



21日,多云转阴,东北风3~4级增强至4~5级阵风7~8级,11~16℃  
22日,多云间阴局部有小雨,东北风3~4级,9~14℃  
23日,阴局部有小雨,东北风2~3级,7~15℃

“小病不出社区,大病才上医院。”

为满足人民群众对基本医疗卫生服务的需求,2019年3月,国家卫生健康委决定,在山东、河北等20个省(区、市),开展社区医院建设试点。

次年7月,淄博市卫生健康委出台全面推进社区医院建设工作方案,要求坚持防治结合的功能定位和公益性质,优先保障社区医院发展。到2022年底,每个区县至少建成1家社区医院。

近3年时间过去,淄博的社区医院建设进展如何?目标是否实现?百姓看病又有哪些变化呢?



4月14日,张店区中医院组织医护人员开展“名医进社区”义诊活动,为辖区居民送上优质的医疗服务。



在淄建老年医院,医护人员为老年人进行健康体检。

>> 管用

百姓身边的“小”医院

“有了这社区卫生站,不舒服的时候找医生方便多了。”4月16日,晚饭后,张店花漾城社区的董先生感觉有点头晕,担心血压又高了,就来到位于地下广场的社区卫生服务站。值班医生让他先休息片刻,量完血压后告诉他,虽然他的血压有点偏高,但问题不大,嘱咐他好好休息,少吃高油高盐食物,适量运动,明天若还有头晕症状,再过来看看。

随着一个个社区卫生服务站的开张,近几年,越来越多的居民明显感受到了这样一个变化,那就是医生离自己近了。身体有点不舒服,不用出社区,就有医生可以咨询,可以量血压、测血糖,按照医生的建议,看是先开点药吃吃看,还是去上级医院进一步检查,就能够安心了。不用像以往那样,动不动就要去大医院排队挂号受折腾了。

对于社区医院,市民魏女士感受最深的,还是在去年12月疫情集中暴发时。为应对大量新冠病毒阳性感染者居家就医需求,政府部门通过媒体紧急发布了近千个社区医生团队的联系方式,通过电话即可向社区医生问诊求助。

“当时我们全家人都阳了,听说医院人满为患,也不敢去医院。自己发烧后,心慌气喘得难受,如果不是有社区医生,真不知该如何是好。”魏女士感叹道。

“‘小’医院的功能和作用,其实大得很。”淄博市卫生健康委相关负责人介绍,社区医院作为服务社区居民的基层医疗机构,承担着常见病诊疗、卫生防疫、日常保健、计划生育技术服务、健康教育、康复等“六位一体”的服务,给社区居民提供医疗保障,具有看病路途短、等待时间短、报销时间短、医生诊病时间长的优势,一些小病、常见病、慢性病,多发病在社区医院就完全可以解决,同时提供疾病预防、建立居民健康档案等服务。

自开展社区医院创建以来,淄博市卫生系统紧盯医疗服务能力提升目标,持续在改进医疗卫生服务质量、优化诊疗流程、改善群众就医体验、提高服务能力等方面发力,把创建活动变为提升基层医疗卫生服务能力和服务水平的过程,变成提高群众就医获得感、幸福感的过

>> 破题 硬件软件一个不能少

“家门口就能做心电图、拍CT,还可以进行远程心电图监测。”在张店区体育场街道社区卫生服务中心,患有心脏病的陈先生说,以往需要去大医院做的检查项目,现在社区医院就能做了。对于近几年社区“小”医院给他这类慢性病患者带来的便利,陈先生非常满意。

小病不出社区,大病才上医院。开展社区医院建设试点的初衷,是为了下沉医疗资源,给居民提供低价、就近、方便、快捷的医疗卫生服务,分流常见病、轻微病人,从而实现医疗资源的合理配置。

为实现上述目标,近三年来,淄博市卫生系统对照《社区医院基本标准(试行)》和《社区医院医疗质量安全核心制度要点(试行)》要求,硬件软件并重,进一步完善房屋、设备、床位、人员等配备,加强住院病房、信息化等基础设施建设和设备提档升级,重点完善临床、公共卫生、医技等科室设置,完善管理制度,提高管理水平。

记者了解到,近年来,社区医院在硬件上不惜重金投入。张店区中医院承办的体育场街道社区卫生服务中心,先后引进东软32排64层螺旋

CT、新华数字化DR等10余台大型设备,是张店区首家拥有CT的社区医院。淄博四季青医院配备了美国GE冠脉CT、彩色超声诊断系统、数字化医用X射线摄影系统(DR系统)、全自动生化分析仪等先进设备,并建有高标准百级层流手术室。淄建老年医院自筹资金购买了CT、DR、C型臂、彩超、大生化等大型设备,以满足社区居民就诊需求。

为提高诊疗水平,张店区中医院先后与淄博市妇幼保健院签订医联体协议,与淄博市中心医院合作建立神经内科基层名医工作室,以最大限

度满足辖区群众就医需求。淄博四季青医院与中国医学科学院肿瘤医院、首都医科大学第一附属医院北京友谊医院、北京安贞医院等建立了良好的长期协作关系,作为提升自身技术实力的保障。淄建老年医院则与淄博市中心医院开展心电图、影像科远程会诊工作,针对疑难病例,及时邀请中心医院专家进行会诊,让社区居民不出社区就享受到大医院专家的诊疗服务。

硬件软件的同步提升,让社区医院在服务居民时,有了更充足的底气,居民健康也更有保障。

>> 创新 “医+养”的前景有多好?

今年春节后不久,淄博中心城区中润大道中段一幢标有红十字标识的绿色建筑举行了启用仪式。

“淄博高新四季青医院、山东四季青老年养护中心”,分列于该建筑上方两端的这行大字,意味着又一家“医养结合型”社区医院正式开张。

社区医院让居民感受到了实实在在的好处,但不可否认的是,作为非营利性基层医疗机构,当前还存在不少制约因素。于是,在社会老龄化程度不断加深的趋势面前,借助自身医疗资源,“前院就医,后院养老”的创新型医养结合模式,就成为社区医院瞄准发力的方向。无论是淄建老年医院,还是淄博四季青医院,在这方面都已经取得了不俗的成绩。

“相比传统的养老模式,医养结合模式解决了老人因患病奔波于医院和养老机构之间的麻烦。”淄建老年医院



2月26日,淄博高新四季青医院、四季青老年养护中心举行揭牌启动仪式。

副院长刘莉向记者介绍,经过多年发展,该院现已发展为拥有内科、老年病科、外科、安宁疗护中心、老年护理服务中心、社区卫生服务站、日间照料、居家护服务等服务科室,打通了老年人慢病防治、居家养老、日间照料、机构养老、医疗康复的转换通道。社

区服务、基本诊疗、居家长护、机构养老、安宁疗护,为老年人的养老与健康完成了一个闭环管理,让社区老人无论是在家,还是在养老机构,都能享受到优质服务,做到养老有人管,医疗有保障。

2022年,淄博市将公立医疗机构开展医养结合服务,纳

入市政府重大民生实事项目,持续推进基层卫生院、养老院“两院融合”模式,要求医疗机构增设养老服务,养老机构增设医疗服务,打造医养结合的“淄博模式”。目前,全市有52.34万名65岁以上老年人签约了家庭医生,有36家医疗机构开展了养老服务,18家养老机构增设了医疗服务。

数据显示,截至2021年,淄博60周岁及以上老年人口已达109.32万,占全市总人口的23.24%。预计到2025年末,淄博户籍老年人口将达到130万。随着社会老龄化程度的加速,医疗与养老服务融合发展成为大势所趋,为社区医院的医养结合发展模式提供了广阔空间。

大众日报淄博融媒体中心记者 王超



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容